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Ünnepel az út
Amikor megindult az építés — nem is 

olyan régen — nem gondoltuk, hogy 
olyan hamar ideérkezik a hatalmas s 
mégis karcsú, szép betonút Várad szí­
vébe. Láttunk már mi is ólat építeni. 
Láttuk még a megszállás idején, hogyan 
kiizködnek, próbálkoznak a Kolozsvár 
felé vivő úttal. Megjártuk többször is 
ezt az utat és láttuk, hogy a jó szaka­
szokat rosszak, vagy semmilyenek vál­
togatják. Állandóan toldozgatták, föl- 
dozgatták s az útak szélén mindig ott 
álltak a bitumenes hordók, az őröltkő- 
halmazok. Pedig itt már meglévő útra 
kellett rákenni az újat, a jobbat.

Most, hogy ezt a mi útépítésünket 
is láttuk, merész elgondolásaival, egye­
nes átvágásaival, szilárd, egységes vona­
lával, töretlen simaságával és minde­
nek fölött. elképesztő lendületével, ösz- 
szehasonlilást tudunk tenni a kél út­
építés. a két világ között. A vonatból, a 
régi útról láttuk a hatalmas gépek kör­
vonalát. amikor az út mái felénk köze­
ledett. Amikor elérte a város halárát, 
az emberek búcsútjártak látásukra s 
egyszer csak azt vették észre, hogy már 
a városban van.

Ez a hihetetlen gyorsaság nem keve­
seknek kellemetlen meglepetés is volt. 
Az út töretlen egyenes vonala miatt 
utcákat kellett átvágni, házakat kellett 
lebontani, parkokat kellett keskenyebb 
te borotválni. A városi hatóságok meg­
hirdették a kisajátítást. Az emberek 
úgy vették, mintha a végrehajtásra csak 
a távol jövőben kerülne majd sor. S 
egyszer csak csákány, kapa kezdett hoz­
zá a bontáshoz, síneket raktak le. hatal­
mas gépszörnyetegek pöfögtek elő. nuni- 
kássereg lepte el a táját és helyet ké­
szített a városba bekéred.edő útnak. 
Meg. kellett ismerkedni tehát az új ma­
gyar munka ellenállhatatlan iramával.

S a karcsú, szép betonút most már itt 
van a város szívében. Egyre inkább ki­
alakul az új helyzetkép. Egyre jobban 
megértjük, hogy a nagy elgondolások 
megvalósítása sokszor bizony tervszerű 
bontásokkal, kiigazításokkal is jár. Min­
denek felett pedig a nagyvonalú munka 
lendülete, gyorsasága lep meg berniün­
ket, Az út már majdnem teljesen kés/ 
a Fő-utcáig s nemsokára jármüvek, já­
rókelők fogják benépesíteni az új su­
gárutak amely egyenes nekirohanással 
jut ki a szabadba Budapest irányába. 
Úgy erezzük, hogy ezen az úton szaba­
dabban egyenesebben áramlik majd be 
a levegő, lendülesebben. bátrabban fut­
nak be a gépkocsik, amelyek már mész- 
•ziről megpillantják az út vonalában a 
hatalmas székesegyházat és a gyönyörű 
l'ü-pöki palotái. Most már sor került az 
út felavatására is. Varga József niiuisz- 
Ier szerdán délután érkezeit Berettyóúj­
faluba. ahol az út új szakasza kezdő­
dik rs ünnepélyesen átveszi aZ utal. A 
mini»'tér Nagyváradra is ellátogat és 
itt megtekinti az útépítést. A miniszter 
ólja már az új úton vezet Nagyváradra, 
azon az új úton. amely a lendületes, 
gyors, új magyar munkának a szimbólu­
ma számunkra.
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Áttörték a németek a szovjet 
védelmi vonalat Tuapsze felé

Páncélkocsi állományának negyedrészét már elvesztette az Egyiptomban 
támadó brit haderő. Egész sor erődművet kell áttörni a tengely fő­

védelmi vonala előtt

lapén kézben van minden harci kezdeményezés TÉvo! :eleten
Az NST berlini jelentése szerint a németek Novorosziiszktól délre áttör­

ték a szovjet mélyen tagozott állásait. Tuapsze felé vezető vonalon áttörték a 
szovjet védelmét. Saunjan város környékén már csak 20 kilométerre vannak 
a védelmi állásoktól, A Terek folyó mentén lényegesen előbbre jutottak a né­
metek Groznij olajmez,ö felé.. Maikik kornyékén a német támadóosapatok 
szintén áttörték a szovjet állásokat é területet rvrríel

Bőmitból jelentik: ' MTI > A Popolo di Roma felállítja az el-alameini har­
cok eddigi mérlegét és megállapítja, hogy október 26-án 3 tengelybaderö
megsemmisített 104 harckocsit és 14 r- piilcrépet 27-én megsemmisítettek 149 
harckocsit és 15 repülőgépet Egybevetve: a két nap alatt a támadók 29 re­
pülőgépet és 253 páncélkocsit vesztett ?k

— Nem akarjuk azt állítani ir" a lap hogy ezzel felállítottuk a 
harcok végleges mérlegéi, de mindenesetre az eddigi eredmények azt mutat­
ják, hogy a támadó britek a légszívásabh ellenállásra íslaltak, ami teljes 
mértékben megnyugtathat mindenkit a harcok további kimenetele szempont­
jából.

A lap. berlini tudósítója szerint Berlinben rámutatnak arra hagy a har­
cok megindulása óta a britek 250 pán élkocsit vesztetlek. Minthogy a brit 
támadást 1000 páncélkocsival indították meg, megáHcpithaté, hogy páncélko- 
csi-állományuk egynegyedrészét már e veszhetlek

Stockholmból jelentik: •. MTI; A S’tolani It oda jelen ti A Daghens Nyheter 
cimii svéd lep kiemeli hogy washingtoni hírek szerint 3 Salamon szigetekén 
folyó csata állása nem éppen megnyugtató. Az amerikai főhadiszállás közle­
ményei beismerik, hogy az Egyesült Államok hadereje jelentékeny vesztesé­
geket szenvedett, A japánok a harc ke-dete óta felülkerekedtek, úgy hogy 
jelenleg kezükben van a szárazföldi és tengeri kezdeményezés, Az amerikaiak 
igyekeznek tartani állásaikat de a fen epetö veszély íren súlyos.

Súlyos feladatok eilt áll a 8-ik 
brit hadserep

Kómából jelentik (Búd. Tud.1: Fele­
lős olasz politikai körökben az észak- 
afrikai harctéri helyzetről továbbra is 
tartózkodóan nyilatkoznak. Jelentéseket 
egyelőre nem adnak ki, — mondották 
illetékes helyen. A Corriere della Sara 
szerint a brit hadsereg egyiptomi tárná­
dé-a számára az idő, a legalkalmasabb 
volt. mert nagyszerűen felszerelték és el­
látták minden szükségessel. A támadók 
azonban igen erős és kemény ellenállás­
ra elhatározott védelemre talállak. Az 
északafrikai harcok fejleményeit Olasz­
országban nagy érdeklődéssel kísérik.

Berlinből jelentik- (Búd. 'Tud.): A la­
pok kiemelik a tengelyeid patok eddigi 
védelmi harcának sikereit. Rámutatnak 
arra hogy a 8-ik brit hadseregnek sehol 
•ein sikerült a tengely fővonalába beha­
tolni és támadásaik még mindig a ten­
gely védelmi előterében folynák. A 8-ik 
brit hadsereg: súlyos feladat előtt áll. El 
Alameintől délre akarják átkarolni a 
tengely csapat okát. az El Kaltara síkság 
azonban járhatatlan. A sivatagban ezt 
az, átkaro'ást gyakran alkalmazták. 

Genfből jelentik (MTI.): A NT1. je­

lenti: Londonból jelentik: A Times ka­
tonai munkatársa rendkívül szűkszavú­
nak mondja az északafrikai angol tá­
madásról kiadott hivatalos közleménye­
ket, mert azokból csak annyi tűnik ki. 
hogy a 8-ik angol hadsereg tartja állá­
sait. Feltételezhető tehát. hogy a ten­
gelyhatalmak közleményéi szerint a fő 
védelmi állásaikat nem törték ál. .Tud­
valevő Írja a tudósító — hogy a
német és olasz védelmi állások mélyen 
tagozottak. I fő erndmüvek elfoglalása

elüti egész sor erődművet kell áttörni. 
Ilyen körülmények között Angiin részé­
ről csak igen lassú előnyomulásra lehet, 
számítani. ha egyáltalán leltet számítani, 
A lap más helyein óva int attól, hogy 
gyors eredményeket várjanak Észak* 
a fvikában.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német, 
távirati Iroda jelenti: A Petit Párisién 
közli Nogues tábornok, marokkói fő- 
kormányzó 11 \ ilutkozatát. A főkor- 
niányzó kijelentette, hogy nagy csaló­
dás érné azt a támadót, aki arra gon­
dol. hogy kellemes fogadtatást tál ni 
Piai 1 ci a - M a rok k óban A marokkói par­
tokat ép úgy megerősítették, mint a 
nyugatafrkaiakat és kévlelhetet’en 
ercll,vei megvédehriczik bármilyen té 
madás ellen.

Ivóinál) d jelentik: •MTI) Az olasz saj­
tó meg mindig az. északola>,/.országi vá­
rosok elleni angol légitámadásokkal 
foglalkozik. A Messagéro megjegyzi, 
hogy az angol gépek nemcsak robba­
nóanyagot vittek magúkká), hanem 
gyűlöletet is Olaszország és az olaszok 
ellen A bombázások eredménye éppen 
az ellenkezője annak, amit reméltek az 
angolok, még jobban megerősítette nz 
olaszok elszántságát, hogy folytassak 
a harcot a végső győzelemig. \ Popolo 
di Roma megállapiitja, bogy a bombá­
zásoknak nem lesz más hatásuk, mint­
hogy fokozzák az olasz nép harcikész­
ségét és haragját az angolok ellen. Ez 
az eredmény kudarc Anglia számára, 
mert csalódnia kell abban a remény­
kedésében, hogy a bombázásokkal 
gyengítheti Olaszország erkölcsi ellen­
álló erejét Ezenfelül az angolok ér­
zékeny veszteséget szenvedtek, mert a 
támadó gépek közül 1 L et lőttek ie. 
Ezek közül 11 bombázógép volt. hárorr, 
pedig úgynevezett repülőerőd

Egyre nagyabb területre tériednek 
hl f? terciert hadművelete h

Zürichbe érkezett jelentések szerint a 
tengeri hadműveletek egyre nagyobb 
területre terjednek ki. Egy amerikai 
hajóraj a Stewait szigetek előtt na­
gyobb japán hajórajjal találkozott.

Amszterdamból jelentik: MTI A Né 
met - Távirati Iroda jelenti: Az angol 

'hírszolgálat közlése szerint a szövetsé­
ges lihlerök dsle-emles meám lohad i-

ltogy szerdán délután a japánok na­
gyobb' l'égierőx'cl támadást intézték 
Port Darwin ellett A támadus során a 
kikötőben -uh ok karok keletkeztek.

Amszterdamból jelentik: MTI) A Né­
met, Távirat: Iroda jelenti Washingto­
ni jelentés szerint stark tengernagy rá­
dióbeszédei intézett az Egyesült Álla­
mok népéhez es ebben hangoztatta

szállásának parancenoksaga je-tenieUe. I hogy csak akkor lehetséges a második
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♦ A véredül ás ok azon esetei, am'
Iveket 4 krónikus srékszorulá* H*i 
e!ő, tok esetben elháríthatok, ha reg­
gelenként éhgyomorra egv kis pohár 
vrmesze'es „Ferenc József" k-’vrü- 
y,ret iszunk. Kérdezze meg orvosat1

érevonal letesitese. ha a szövetségesek 
fenn tudják tartani a tengeri utak

szabadságit. Anglia régen tudja, hogy 
a tenger uralmára feltétlenül szüksége 
van. Tengeri uralommal egymagában 
nem lehet a háborút megnyerni, azon­
ban csak a tengeri uralommal lehet 
biztosítani a szállításokat az ellenség 
földiére. Vagy mt keressük fel az el­
lenséget saját otthonában, vagy az el­
lenesig ion el hozzánk — fe>»zt3 be 
rádióbeszédét a tengernagy.

Az egész világra érvényes 
: atlanti óceáni megállapodás

Amf-ztérdamból jelentik MTI, A N? 
met. Távirati Iroda jelenti- \ br t tvr- 
ezolgálat washingtoni jelen;»-»' szerint 
Roosevelt, elnök a sajtófogadáson fog­
lalkozott Wilkie legutóbb' ktie’.env'sei- 
yel ás hangoz'»’ta, hogy az Vart; 
óceáni megállapodás érvénye kiterjed 
az egesz világra. A félreér, -s 'k - útin i 
származtak, hogy a megád tpodist az 
.Atlanti óceánon kötötték, ami az 'tihin 
a megállapodás érvényében uern jelent 
íóldraui elhatároltságot ej ,1Z egyez­
mény nevének megalapitásáoan csu­
pán az volt irányadó, hogy a létrejötte 
az Atlanti óceánon történt.

Genfból jelentik: (MIT) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A londoni Ti­
mes newyorki jelentése szerint az 
Egyesült Államok haditermelése még

mindig nem kielégítő A lap hozzáfűzi, 
hog-- nyilván gyorsan készítették el a 
termelési tervekc-t és túlzóit reménye­
ket füzek hozzá, azért most. az ered­
ne é*- nem elégíti ki a várakozást. A 
ven: . mérteket sem a munkások 
munkabeállitásában, sem a nyersanyag 
szállításában nem értek el, mert a ki­
vitel nem folyt kelló tervszerűséggel. 
A közvélemény most kénytelen ráesz­
mélni arra, hogy Amerikában is, me­
lyet a korlátlan bőségek országának 
gondoltak, kénytelenek korlátoz-e^kat 
és takarékoskodás! rendszabályokat be­
vezetni a nyersanyagellátás biztosítá­
sára-

Apolló Filmszínházban
Ssörényl, Simor, Páger és Petényi

Sziits Mara házassága
Belvárosi Szerdán utoljára

G.P.U.
Csütörtöktől a legmüvészibb francia film

A SZERELEM ORVOSA
Az alvilág és a nagwilag küzdelme az asszonyért 
Főszereplők HARRI BAUR, PIERRK BLANCHOR

Dzsungel titkai
A titokzatos őserdő lehelete.
A benszülottek rejtelmes élete. 
Fenevadak és emberek véres 

küzdelme.
Vadállatok egy más közötti harca 
A dzsungel titkai, a d-Ttengeri

csodák színbe,ye.
6. A csodák birodalma.
7. Angkör. a dzsungel által elteme 

inetett hatalmas város.
8. Az indokinai dzsungel legritkább 

és legveszélyesebb vadjai.

Bemutató szerdán a CASINGBAN 
Kellemesen fütött terem!

Újabb tanuk kih&' étáiét és 
hivatalos iratok besser®»--ét rendelte 

el a törvényszék a Fri sch-eég 
áruelvonási és árdrágításé ügyében

Ä véd© szükség esetére a polgármester kihallgatását kérte
Nagyvárad, Saját tud. Körmendi 

József igazgató-tanító feljelentést tett 
Fritsch Ottó, electromechanikus, Török 
Elek hentes- ej mészárossegéd, vala­
mint. Fritsch Walter hentes-mészáros 
ellen, azért, mert ez év április 18-ikán 
az első- és másodrendű vádlott egy ki­
logramm disznohüst csak abban az 
esetben volt hajlandó kiszólja1 tatni. ha. 
a vevő ugyanolyan mennyiségű mar­
hahúst is vásárol, a harmadrendű 
vádlott. Fritsch Walter pedig, mint az 
üzlet tulajdonosa, ilyen értelmű utast• 
tás? adott alkalmazottainak.

Az ügyészség Fritsch Ottó és Törők 
Elek ellen egy-egy rendbeli aruelvonás 
vétsége. Fritsch Walter ellen pedig 
egvrendbeli árdrágító visszaélés cím én­
eméit vádat és ügyüket szerdán dél­
előtt tárávalta a. nagvviradi törvény­
szék dr Rozslay egyes bírája. A vádat 
Sahin-Tóth Rafael ügyász keoviselte.

Fritsch Ottó. elsőrendű vádlott, aki 
.-ivére hewées- és m »ész áros áru üzleté­
ben dolgozik, kihallgatása során ta­
gadta. mintha a marhahús vásárlásit 
feltételként szabta volna a sertéshús 
kiszolgáltatásához Polgármesteri uta­
sításra hivatkozott, mely szerint min­
den hentes- és mészáros csak fél kilo­
gramm sertéshúst szolgáltathat ki egv- 
egv vásárlónak, tekintettel a.z áru elég 
telenségére és a kielégítésre várók 
nagy számára. Fél kilogrammot a se­
géd ki is szolgáltatott volna a vevő­
nek, miután azonban az ezt a mennyi­
séget keveselte, azt ajánlotta, hogy ve- 
eryen hozzá fel kilogramm marha­
húst is.

Török Elek hentes- és mészáros se- 
;éd, aki abban az időben Fritsch Wal­
ter üzletében volt alkalmazásban, ha­
sonlóképpen valE

Fritsch Walter is tagadja a terhére 
rótt vádat s 6 is a polgármesteri ren­
deletre. hivatkozik.

Körmendi József ellenben vallomása 
során kitart amellett., hogy fél kilo­
gramm sertéshúst kapott volna ugyan 
feltételnélkul, de nagyobb mennyiség 
kiszolgáltatását már ugyanannyi mar­
hahús vásárlásának kötelezettségéhez 
kötötték. Vallomására meg is eskü­
dött.

A következő tanú Szabó Imre cipész 
másoktól értesült, hogy disznót!üst, 
csak marhahússal együtt szolgáltatnak 
ki, ezért ő a kérdéses időpontban már 
egyenesen marhahússal együtt kérte a

sertéshúst.
Sahin-Tóth ügyész bizonyitas-kiege- 

szitési indítványt tett és kerte a hit at­
kozott, polgár mesteri utasítás ok- 
iratszerü beszerzését. — Dr Mucsi 
Imre. védő ugyanazt kérte. Arra az 
esetre, ha az utasítás Írásban nem sze­
rezhető be, kérte dr Soós István pol­
gármester tanukenti beidézesét, vala­
mint újabb tanuk kihallgatását.

A bíróság helvt adott a közvad e$ 
a védelem indítványának és felhívta 
Fritsch Wal fért. hogy a éz'óban forgó 
polgármesteri utasítást írásban szerez­
ze be. Elrendelte továbbá, a védő által 
bejelentett újabb tanuk kihallgatását.

Üresedésben lévő gépész! állásokra
lehel pályázni

A m Uir. Állami Munkaközvetítő Hivatal felhívása

Felhívom mindazokat a munkanél­
küli gépészeket, akik a f élben teije 
sen elkészülő nagyilvai, gvergyotöl 
gyesi, almásmezői, ojtozi. uz-völgyei 
szilágysomlyói és zilahi laktanyák 
erőközpontjainak (villany, viz. fürdő 
és fűtés) üzembetartására, valamint e 
laktanyák műszaki berendezéseinek 
állandó jókarbantartására vállalkoz­
nak. hogy pályázatukat á nagyváradi 
m, kir. állami Munkaközi etitő Hiva­
talnak adják be. A fenti állásokra 
nemzeti szempontból csak feltétben 
megbízható, szakképzett gépészek je­
lentkezzenek A gépészek részére egy­
szobás minden mellékhelyiséges lakás 
és világítás, mint természetbeni járan­
dóság a kincstár által rendelkezettre

fog bocéájtatni Az egyéb igényeket 
írásban kel! közölni. A pályázatnak 
röviden tartalmaznia kell az érdekelt­
nek személyi adatait és eddigi műkö­
désének leírását. A kérvényben meg 
kell jelölni, hogy melyik laktanya gé­
pész! állására pályázik, valamint a 
páH ázó pontos postai lakcímét. 

Nagyvárad. 19-12. október 2».
A nagyváradi m. kir. állami Mun­

kaközvetítő Hivatal vezetője helyett: 
Péter István mkv, tiszlv.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Népművelési tanfolyamo­
kat rendeznek a Szent 
László gimnáziumban

Az iskolánkivüli népművelőd,! bt 
zottság rendezése alatt novemberben 
meginduló felsőfokú közműveltségi és 
idegen nyelvi tanfolyamokra a beirat­
kozás mindennap fél 6 órától 7 óráig 
történik a Szent László gimnázium­
ban.

Elegendő számú jelentkező esetén a 
következő tanfolyamok nyílnak meg 

1. A magyar nyelvhasználat maga­
sabb iskolája E tanfolyam a román 
megszállásból eredő hiányok pótlását 
célózza. Városi-, állami- és magánhi- 
vatolnokok részére szükség esetén 
külön tanfolyam nyílik,

2 Magyarságismeret.
3. Idegen nyelvi tanfolyamok (né­

met, francia, olasz, román, angol.)
Az előadások az idegen nyelvi tan­

folyamokom kívül ingyenesek Beha­
tási dij az idegen nyelv tanfolyamok­
ra 2 pengő, a többire 3 pengő

Részletesebb felvilágosítással irat 
kozás idején szolgálunk.

Iskolánkivüli Népművelési Bizott­
ság (Szilágyi Dezsó-u. 12, távbészéló 
24—38.) 
í

Tej- és vajárdráflitókat Ítéli 
el az uzsorahlrósáü

Nagyvárad. Saját, tud A nagyvárad, 
törvényszék dr Rozslay egyesbirája 
mint uzeorabivóság Boros Pál mezó- 
szaholcsi cs Ilancs Miháiyné szili. 
ros Anna kabaláspataki lakosokat ár­
drágító visszaélés vétsége miatt jog­
erősen fejenként. Rí pengő péhzbünte 
tésre ítélte, mert. a tyúktojásért a da 
rabonként! ÍR filléres ár helyett, 28 M 
lért. követeltek és fogadtak el.

Kazán Anna mezőtelegdi lakosi 
ugyancsak árdrágító visszaélés vétsége 
miatt 30 pengő pénzbüntetésre ítélte az 
uzsorabiróság, mert fél kilogramm va 
jért öt pengőt követelt. Az ttelet joc
C 1’06 • —r- —gr i*"*”
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Hatalmas tengeri 
győzelmet aratott a japán 

haditengerészet az 
amerikaiak felett

Alexander tábornok lezuhant gépével. Stolin- 
grádbon tovább folvi < a szívós har: az utcák­

ért és a h -íz jkért
Hadműveleti övezet. (MTI.) I Slefani Iroda jelenti: Alexander tábornok 

repülőgépét az egyiptomi arct anai 'óiii'l találat érte. A gép lezuhant. A tábor­
nok állapotéról még nincsenek pontos értesülések, azonban bizonyos, hogy bősz- 
szú ideig tarló gondozásra és nyugalomra lesz szüksége.

Hivatalosan közölték 20 óra All perckor: A császári haditengerészei október 
26-án hajnaltól éjszakáig tartó tengeri csatéiban a Santa Cruz szigettől északra 
elterülő vizeken hatalmas ellenséges hajóhaddal folytatott harcban elsüllyesztett 
4 repül ágé pnnyahajót. egy csatahajót, három cirkálót és egy rombolót. Több 
mint 200 ellenséges repülőgépet lelőttek vagy megsemmisítettek. A japán had­
erők veszteségé két t cpülögcpanyahajó, amelyek könnyebben megrongálódtak• és 
egy szintén könnyebben megrongált cirkáló, ezek a hajók továbbra is hajózható 
állapotban vannak és továbbra is részit eltelnek a csatában. 40.000 japán re­
pülőgép elveszett, I: z t a csatéit ö el-Lseri d es-oceéin-i tengeri csatéinak- nevezik■ "I

Tereknél négy sikereket értek el
a németek

(MTI.

Művészi fényképfelvételek készülnek

MAJOR 61(1161.,8
Rákóczi-ut 13. sz.

Berlinből jelentik: (MTI.) 4 "Ve­
met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A > édnrőfőpavancs- 
nokság közli: Novoroszijszk térségé­
ben német gyalogsági kötelékek el­
keseredett harcok után elfoglalták a 
szovjet egyik páncélkocsi állását. A 
Tuapseiól északkeletre vívott harcok­
ban elfoglaltunk egy ellenséges ma­
gaslati állást és ennek során nagy­
részt megsemmisítettünk egy hek'-ri 
telt szovjet ezredet. A Terek arcvo-

ualán rémet és román csapatok, ame­
lyeket a légierő nagy kötelékei támo­
gattak. támadási indítottak és már 
az első két napon térhelileg és takti­
kailag jelentős sikert érlek el.

Stalingrádban sikeresen folytatjuk 
az utcákért és házakért föl vő szívós 
harcot. A várostól (leire az ellenség 
megismételte hiábavaló tehermente­
sítő támadásait, amelyekben súlyos és 
véres veszteséget szenvedlek. A kedd 
re virradó éjjel vasútvonalakat, uta­

kat és közlekedési vonalakat táma­
dott a légierő. Egy tartályba jót meg­
rongáltak. Október 26-án a szovjet 
hatvan repülőgépet vesztett. Négy 
gépünk szintén elveszett.

Az egyiptomi csata változatlan he­
vességgel tart. Az ellenség 38 páncé­
los felderitökoesit vesztett. A német 
és olasz légierők Észak-Afrika r"-s a 
Földközi-tenger felett 15 gépet lőt­
tek le.

4 német légierő a hétfői nap folya­
mán Dél-Angliában kiterjedt táma­
dásokat intézett ipari és hajógyári 
célpontok ellen.

Stalin jól ismeri az ango-ok 
hátsó gondolatait

Bernből jelentik: (Búd. Tud ) A 
Gazéit a de Lausanne részletes beszá­
molót közöl az angol-szovjet ellenté­
tekről. A beszámoló szerint Stalin 
tisztában van azzal, hogy az angol vk 
örömmel látnák, ha az oroszok és né­
metek összeomlanának. Stalin azon­
ban minden igyekezetével azon van. 
hogy megtartsa a szovjet hatalmát és 
a bábom végeztével egyenlő félként 
állhasson a szövetségesek mellett. A 
beszámoló szerint az oroszok 
gyűlölik íz angolokat, mint a 
leket.

-p ugv 
u.éme-

Hatalmas légitámadásokat élt át az angol
szigetország

Berlinből jelentik (MTI,) 4 NT1. je­
lenti: A nemzetközi tájékoztató iroda 
közli: A szigetország hétfőn hatalmas
légitámadásokat élt át. Egész napon át 
könnyű és nehéz bombázók erős kötelé­
kei heve- támadásokat Intézlek Xnglia 
ellen és egész Dólanglia állandó légive­
szély alatt állt. Német repülők esősor­
ban a liadfeszerclési üzemeket támad­
ták. Egy nagy állami hajógyár épületei­
ben két legnehezebb méretű bombával 
telitalálatot értek el. A bombák nagy 
pusztítást okoztak. A Teinze torkolatá­
ban olyan hirtelen tűntek fel a német 
repülők, hogy a légvédelemnek nem volt 
idfje. hogy működésbe lépjen Egy tá­
madó gép megfigyelte. hogy az egyik 
ka jó féloldalra dőlt. Dover mellett láng­
ba borítottak egy gyárépületet. Egy ala­
csonyan szálló gép bombasorozata ala­
posan eltalálta az egyik hadiüzemet. A 
támadó repülők második feltűnése után 
* gyár nagyrésze hatalmas lángban állt. 
4 támadások alkalmával újra kitűnt a 
nemet gépek fölénye.

A keleti arcvonalon, a Terek folyó­
fiái német páncélos kötelékek- vala­
mint román hegyicsapatok jelentősen

kihasználták tneglcpelésszerii táma­
dásuk eredményét. A légierőd a. sok 
kísérőd megsemmisítésén kivid beke­
rítő hadműveleteket támogatott. A 
bekerített hadosztályok most már 
megsemmisítés előtt állanak.

Stalingrad iparnegyedében a Vö­

rös Október kohó közelében német 
rohamcsapatok több háztömböt elfog­
lallak. Német harcigépkötelékek tá­
madásaikkal .megakadályozták a szov­
jet megerősítési kísérleteit, valamint 
élelmiszer, és lőszer szállítását a 4?oT 
gán

Abesszínia népe sajnálja az 
olaszokat

Rómából jelentik: (MTI.) Mint a 
Telegraphó Lisszabonon át jelenti, 
egy angol folyóirat cikkel közöl a 
volt angol abessziniai követ tollából. 
A volt követ megállapítja, hogy az 
abesszinek egyáltalában nincsenek meg 
elégedve a tiégus visszatérésével. Az 
olasz hadseregben igen sok ahesszin 
katona szolgált magas zsoldért, akik 
sajnálják az olaszok távozását. A kü­
lönböző altesszin hercegek nagyon el­
hatalmasodtak, úgy hogy a rendet ma 
is angol rendőrség tartja fenn.

Berlinből jelentik: (NT1.) A német

és olasz páncélos hadsereg északafri­
kai elhárító sikereiről a következő­
ket jelentik:. A brit légifegyvernem 
számszerű fölénye ellenére az el-ala- 
mcini arcvonalon nem tudta megaka­
dályozni azt, hogy a német és olasz 
repülők ne mérjenek súlyos csapást 
az ellenséges utánpótlásra. Október 
26-ra virradó éjjel az el-alameini arc­
vonal mögött partraszállást kísérel­
tek meg. Olasz harcigépek idejében 
felfedezték ezt a kísérletet és a hajó­
kat visszafordulásra kényszert'tették. 
Ugyanakkor a páncéloscsata tovább

árutömegből kiutaltA Berger Simon-féle
szövetek és bélésárnk
árusítását megkezdtem

posztóház
Kossuth-utca 1 szám, Sas-palota,
őslseresztény magyar cég

folyt. A brit csapatok a német légi' 
támadások ellenére is erőstéseket 
hoztak vonalaikba, azonban ered­
ményt nem tudtak elérni. Közben <ra- 
iv os páncélos és légi csaták fejlődtek 
ki. A tengely légiereje beavatkozott 
a földi harcokba. (MTI.)

Milyen útirányt válassza­
nak a keleti harctérre 

utazó honvédek ?
A MTI jelenti: Illetékes helyről köz­

ük, hogy mindazok a honvéd egyének, 
akik november 1-én vagy azután utaz­
nak a keleti harctérre, Munkácson át 
l.avocsne félé utazzanak további irá­
nyításuk végett. Budapest keleti, pá­
lyaudvarról november 1-től kezdve 
Hatvan —XTskolc —Sátoraljaújhely — 
Csap—-Munkácson át közvetlen vonat 
megy Lavocáiáém felé, amelyre a harc­
térré utazó honvédek felszállhatnak A 
budapesti rendészeti és katonai gondo­
zóállomás utján biztosíthatják helyje­
gyeiket. Más útvonalon ne kíséreljék 
meg az utazást, mért összeköttetést 
nem kapnak és csak hiábavaló fárado­
zásnak teszik ki magáikat.

Szent Lászlé-szobrot 
és oltárt állítottak és 

avattak fel Monosnetriben
Brösztel Lajos apálkononok 

részivel! a bensőséges búcsú- 
ünnepen

Monospetri község általánosan is 
ismert arról, hogy a hitélet terén min­
dig példaadóan buzgó volt. Azonban 
az október 25-én, Krisztus Király ün­
nepén tanúsított buzgóságuk minde­
nekelőtt bizonyítja úgy a vallási, mint 
a hazafias meggyőződésüket.

A szép őszi reggelen már mise előtt 
tömegesen gyülekeznek a petriek ér 
vidékiek a búcsúra.

A búcsún megjelent Brösztel Lajos 
apát-kanonok is

Az ünnepi szentmisét Brösztel La­
jos apát-kanonok mondotta. MegáU 
dotta a Szánt László szenttéavatásá­
nak évfordulójára állított Szent László 
szobrot és oltárt. Ez után pedig a 
templom főoltárának díszítésére állí­
tott két, az Oltáriszentséget imádó 
angyal-szobrot. A megáldások végez­
tével közvetlen szavakkal buzdította 
a híveket Szent László tiszteletére és 
Krisztus király imádására.

Az ünnepi szentmsiét körmenet fe­
jezte be.

Meghatóan kedves volt az Egyház, 
község részéről az a megemlékezés, 
amit az Egyházközségi Képviselő tes­
tület tanúsított, mikor a plébánián 
teljes számban megjelenve,' köszöntőt 
ték volt és nagyon szeretett plébáno­
sukat, az apát-kanonok urat.

A hála kifejezéséül megemlítjük, 
hogy a Szent László szobrot és oltárt 
a hívek adakozásából állítottuk, mig 
az Oltárra helyezett angyal-szobrokat 
Baróthy Mária tanítónő adományozta 
a templom részére.
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Mindenki STomáro fo»tos!

Mit kell tudni e polgári iskolák 
magántanulóinak a beiratkozásról, 

a vizsgákról és a tandíjakról
Milyen olvasmányokkal kell elkészülni a vizsgálatokra ?

Az- olvasmányokat műfajok szerint
ke!! kiválogatni I. oszt Magvar nép­
mesék es nemzeti mondák Rajzok a 
magyar földről és uépéletbül. Képek 
3 magyar történetből. Rövid elbeszé­
lések Költői olvasmányok: elbeszélő 
es leiró költemények, Petőfitől (pl 
részletek a János vitézből. Három 
fiú, A Tisza, Téli világ); Aranytól 
(pl Both bajnok özvegye. Szihinyáni 
Jank); Tompától (pl Én, A jávorfa - 
ról, A pók versenye): Gyulai Páltól 
(p! Hadnagy uram. Éji látogatás, 
gyermekmesék). Népballadák (Foga- 
rasi István, Boriska. Julia szép leány ) • 
Magyar es hun mondák: Rege a cso­
daszarvasról 1 és 7. rész könyv nel- 
kül, 2—6. rész tartalma, A hunok be­
jövetele. Az Isten kardja (Benedek 
Elek), Attila, Isten ostora (Kézai Si­
mon Magyar Krónikája), Lakoma 
Attila udvarában. (Priskos rétor). 
Attila temetése. (Jókai Mór), Éjjel a 
Tiszán (Gárdonyi Géza), 4lmos ve­
zér és a vérszerződés (Anonymus 
krónikája. (A fehér ló mondája.) A 
Bécsi Képes Krónikából.) Lehel kürt­
je. (Jókai Mór) Bolond. (Jókai Mór). 
Képek a magyar történelemből: Az 
eiső magyar király, Szt. Gellert ha­
lála, Korona és kard, Magyarországi 
Szent Erzsébet, Szent Margit. Költe­
mények: Füstbe ment terv (Petőfi), 
Krisztus és a madarak (Gvulai P.). A 
mi házunk (Szaboleska M). Mátyás 
anyja (Arany J.), A magyar föld (Ha­
vas I), A magyar leány (Reviczky), 
Honfidal (Petőfi), Tvúkanvóka (End- 
rődi).

Ä második osztály 
anyaga

Olvasmány. Rajzok a magyar fold- 
mi é* népéíetrő! Képek a magyar 
történetből. Rövídebb elbeszélések. 
Mondák Csörsz árka (Tompa M tar­
talom) , Zeta vára (Benedek Elek), A 
Katus tava (Kristály Balázs gyűjtése). 
Regék Az ibolya álmai (Tompa M 
tartalom). A gyermek és a szivár­
vány (Arany ,T. tartalom). Tanító me­
sék: A leány és a tejesköcsög. (Aiso- 
pus). Az asszony és a szolgáló (Aiso- 
pus), A megpukkadt béka és az ökör 
(Phaedrus), A barátság fogadása (Fáy 
András), A bagdadi égés (Fáy And­
rás), Nem egy kettő (Bartőkv) Le­
gendák Krisztus és a szegény juhász 
(Arany—Gyulai-. Népköltési gyűjte­
mény), Az ezüst fátyol legendája (Vá­
ra dv Antal). Képek a magyar törté­
nelemből : Szilagyi Erzsébet (Benedek 
Elek), A einkotai kántor (Jókai Mór), 
A kolozsvári bíró (Benedek Elek), 
Trencsénvír kútja (Mikszáth Kál­
mán) Az egri nők (Gárdonyi G.), 
Lorántfy Zsuzsanna, Zboró (Mik­
száth Kálmán), Munkács ágyú füst­
ben (Komáromi János), Teleki Blan­
ka grófnő (Kemechey Jenő. Deák Fe 
renc és a koldusasszony (Tóth Béla) 
Hogyan tanult meg Erzsébet király­
né magyarul (Falk M.). Görög és ró­
mai mondák: PhriXos és Helle (Cox- 
Komáromi), Coriolánus (Livius után).

Szülőföld, család, hasa: A rózsák szi­
getén (Bársony L), A hortobágyi 
puszta (Petőfi S), Az aratás (Baiv 
say S.), Kendertilolás (Ország 4 ilág 
ti.). Furcsa faluk (Jókai M.), Tihany 
(Eötvös K ), Szent Anna tava (Jókai 
M.), A székely asszony (Réthy Lajos), 
Rajzok, elbeszélések: Gunyvár (Mik 
száth). A kis csizmák (Mikszáth). 
1 Q]h (Tőrök Sándor).

Költői olvasmányok kisebb Urai és 
elbeszélő költemények Vörösmarty 
Mihálytól: A szegény asszony könyve, 
Az anyátlan leányka; Petőfitől: A 
puszta télen. A jó öreg korcsmaros. 
Falu végén kurta kocsma, A vándor­
legény, Befordultam a konyhára; 
Aranytól: Rozgonyiné, A fölemile. 
Családi kör; Tompa Mihálytól: Szu- 
hay ■ Mátyás; Gárdonyi G.: A falu 
reggel, A falu este: Sajó Sándor: Bá- 
natórseág; Szabolcsba M.: Az én kis­
lányom: Vargha Gyula: Ébresztő; 
I. ampérth Géza Ismerek egy szép or

szagot; Lévav: Mikes; gróf Zichy G.: 
Anyánk; Kölcsey F : Himnusz. Vö­
rösmarty: Szózat. Néprománcok és 
népballadák pl. Amott kerekedik • • • 
Megöltek egv legényt . . Esztergom 
megvétele . . Marosszéki piros Pa­
ris . könyv nélkül

Ä harmadik osztlály 
anyaga

Olvasmány. A prózai műfajok (le­
írás, elbeszélés, elmélkedés, szónoki 
beszéd, levél) megismerésére alkalmas 
olvasmányok Jókai Mórtól, (leírás 
pl Magyarhoni szépségeiből. rajz. ki­
sebb elbeszélés: pl Melyiket a kilenc 
közül? Pusztuló csárdák (báró Eöt­
vös Józseftől pl. Körösi Csorna Sán­
dorról mondott beszédéből) Kölcsey 
Ferenctöl (pl. Mohácsból). Kossuth 
Lajostól (pl Erdély és az unió. egy- ‘■ainkhan 
ség a magyarnak c. buzdító beszéd):
Deák Ferenctöl (pl Levél Vörös­

marty Ilonához); Appomi Alberttól 
(Levél március 15-éröl); Mikes le ve« 
les könyvéből (pl. Rákóczi betegségé­
ről és haláláról szóló levelek, az utol­
só levél). A kecske ollóról és far 
kasról (Pesti), Török áfium (Zrinvil, 
A kérőkről (Kisfaludy K ). Részlet 
Hérczeg F. Pogányokból, Leírások: 
A gólya. A délibáb. A tiszai szigetek 
Baksav: Esküt Ő

Költemények: Vóröstiiartytol p! 
Szép Ilonka), Petőfi' 1 Aranv j,í-
tio-shoz. Rab oros Szülőfölde­
men): Aranytól (Hantié tanú, Szt 
László füve); Tompától (pl. Levél
egy anyához); Garaytól (pl. Az obsi­
tos): Nemzeti énekeink Kölcseytől,
X örósmartvtól, Petőfitől. Könyv nél­
kül egészen vagy részletek

Házi olvasmányul Aranytól Toldi: 
Jókaitól a kedves atyafiak vagy A 
uaeyPnvodi két fűzfa; Kisfaludy Ka 
rólvtói Mátyás diák; Mikszáth Kál 
mán lói népies rajzok (pl A néhai ba 
rá ily, A kis csizmák, A ló, bárányka 
és nyúl). Elbeszélések Déryné napló­
jából. 4 Bujdosó könyvből (Tanay). 
Az öreg ur és a halál, Rorate, A ku 
nya és árnyéka. Az egerek (Fáy), A 
uagyratörö gyermek (Greguss), A tö­
meg tetszése (Greguss), Botlások; X 
nép szava (Bartóky), A torok váró 

(Salamon). Értekezések
X’esztett nyomok (Greguss).

(Folytatjuk.)

Rendezi az uj költségvetés a kántori és leültéi
javadalmazás vitás kérdését

1 millió 200 ezer pengőt fordítanak szórványokban élő kis magyarok
oktatására

A megnagyobbodott Magyarország 
1943. évre szóló költségvetésben előkelő 
helyet foglal el a magvar kultúra gon­
dozására és emelésére szánt összeg- 
amely « tavalyi költségvetésben foglalt 
tételnél hatvanitiühó pengővel nagyobb 
Összeget tüutat ki. A tételek közül is 
kiemelkedik annak a kétévtízedes sú 
lyos sérelemnek az orvoslása, amelyet 
mindeddig nem tudtak elérni a peda­
gógusok: a kántori és tanítói javadalom 
szétválasztását. A sérelem onnau szár­
mazott hogv a kántori díjazást beszá­
mították az államsegélybe, tehát a két 
munkáért egy fizetést kapott a tanító, 
azt a fizetést, amit bármely más állami 
tanító megkapott akkor is. ha nem kán- 
torizált. A kérdés elintézése többezer 
ilyen tanítót érint s ez jut kifejezésre 
a költségvetésbe erre a célra beállított 
1 800.000 pengében.

A kultusztárca kiadásainak főösszege 
kereken 278 millió, szemben a tavalyi 
költségvetési évre megállapított 218.8 
millió pengő kiadással Ehhez jön azon­
ban még a nyugellátás címén beállított 
61,235.500 pengő. Ezek szerint tehát az 
élő közoktatás és a nyugellátások együt­
tes összege 339. 203.500 pengő. A tava­
lyival szemben a költségvetési tételek 
a vallási célok támogatásánál és egyhá­
zak javadalmazásánál 7,555.773 pengő­
vel emelkedtek. Az izraelita vallásfele­
kezet jogállásának szabályozásáról szóló 
törvénynek a közelmúltban történt élet­
beléptetése folytán a költségvetésből el­
sőízben hiányzik a régebbi törvények 
e'óírása szerint eddig beállított összeg. 

Művészeti c,élókra a tavalyi 587,000 
pengővel szemben 700.000 pengőt áldoz

a" kultuszminisztérium Ebből 112.000 
megy sí in művészetre 55,000 irodalmi és 
90,000 filmművészeti célókra. Az ál­
lami színházak fenntartása a tavalyi 
3.950 000 pengővel szemben az idei elő­
irányzat szerint 4"650.0Ö0 pengőbe ke­
rül. Ebből a Nemzéti Színházra esik 
970 000, az Operaházra 2.460 000, a 
Kolozsvári Nemzeti Színházra 890.000. 
általános kiadásokra pádig 330.000 
pengő. A gimnáziumóknál a tavalyi 
133.000 pengővel 209.000 pengőre emel­
ték a segélyezések összegét. A giinná 
zium tanszemélyzet létszáma 2416 A 
liceumökná! és tanítóképzőknél 310 
igazgató és tanár, 63 gyakorlóiskolai ta­
nító és 1 nevelő működik. Mezőgazdasá­
gi népiskoláknál és gazdasági tovább­
képző iskoláknál .354 a tallérok száma 
Polgári iskolák építésére 600 000 pengőt 
vettek fel. A polgári iskolai tansze- 
mélyztt létszáma 2465. Népiskolai épít­
kezésekre 1.100.000 pengőt szántak A 
szórványban élő magyar gyérmekek ok­
tatására és ellátására a tavalyi egymil­
lióval szemben az Idén 1,200.000 pengő 
meg v.

A nem állami tanszemélyzet illetmé­
nyeihez való hozzájárulás 43.574. , 00 
pengőt jelent. Az államsegélyes tanítói 
állások számi 16.148. A nem anyanyel- 
vüköu oktatók részére nyelvi pótlékot 
biztosított a kultuszminiszter s erre a 
célra 480.000 pengőt irányzott elő.

A kántori és tanítói javadalmak szét­
választására az indokolás a következő­
ket mondja Gondoskodni kívántam a 
kántortanítók illetményeinek rendezésé­
ről is. Az 1943. é.vj január hó 1 -tol kez­
dődően a nem állami tanítók helyi ja­

vadalmánál a kántori illetmények nem 
vétetnek számításba s ezáltal 800 000 
pengővel emelkedik az államkincstár 
által fizetett il le t mén vhozzá járul ások 
összege A népiskolákban fennálló 
hiány megszüntetése érdekében megin­
dított ískolaépítési tevékenységet a kul­
tuszminiszter a jövőben is folytatni ki 
vátija. mint az indokolásban külön hang 
sú yozza-

Isméi me jegyez >ssei 
végződött egy kár­

térítési per
Nagyvárad Salát tud Meister Fr‘- 

gves alezredes keresetet adott be a tor 
vényszáken özv. Simoc Jánosné ollen 
egykori Csengevi-utcai háza vissza zu- 
zésére Keresetében előadta, hogy a ro­
mánok bevonulása után házát, e.írekvi- 
rálták Marcus István akkori rendőr- 
prefektus részére s 6, miután semmi­
képpen sem tudott hozzájutni jogos tu­
lajdonához, a jóval nagyobbértékü há­
zat kénytelen volt eladni 67 ezer leiért 
Simocna k.

kz ügyet, szerdán délelőtt tárgyalta 
dr Hováriyi polgárt égvés bíró. A tár 
gyalás megnyitása után a felperes kép­
viselője bejelentette, hogy az ezredes 3 
ezer pengő kártérítést kapott özv Si- 
moénétól s icy a pert visszavonja

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
MAGYAR LAPOK" at
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MAGYAR LAPOK

„PÁQet Süudat (téédás pokioékozásu 
Antal uevü fia...

P i r • r AnUil, a legkival ibb 
«jgyá-r filmművész, Dr Kóváck 
Jétvaii, az Őrségváltás, a Harmin- 
ra'•lik országfezerle népszerű hóss. 
keddén fellépett az Erdélyi újság 
írók díszelőadásán Kolozsváron 
Csévégcse — 6 maga mondotta 
így — kedvet részleteket mondott 
el életéből. Olyan kedves ez & 
..csevegéshogy teljes egészében 
ismertetjük. Hisázúk, hogy ezzel 
oromét okozunk olvasóinknak. 
(Szérk.)

Fogrém az erdélyi újságírók kértek 
fel hogy ezen áz estén néhány percig 
az Önök terhére legyek.

Ilyenkor, ha az ember csévegésre 
vetemedik, a legélsö és legfontosabb 
a téma kiválasztása. Ha az itteni 
sportegyesületek egyike kért volna 
fel. nyilván a sport testét-lelkét ne­
mesítő hatásáról beszélnék Ha váló- 
melvik dcilár-egylet kívánta válna ezt 
tőlem, ugv minden bizonnyal arról 
csevegnék, hogy a dal szárnyán mi­
ként tisztul meg a lélek és hogy a 
hangjegyek birodalmában hogyan 
foszlik le az emberekről minden gyár- 
lóság

Miről is szólhatnék most rá.ásről 
mindt a nyomtatott betűről. Az újság­
ról. A jószándékká] írott cikkékről,.. 
Hogy milyéti címen?... Mélyen tisztéit. 
Hölgyeim és Uraim, azon a címen, 
mert az én életemet, egy újságcikk- 
itek a nyomtatott betűi irányították 
Egy jól alkalmazott kis utravaló. me­
lyet én vezércikknek neveznék legszí­
vesebben. Igen, éz vezércikk volt, 
mért ez vezérelt éngém sokáig ifjú 
életemben, ez adott erőt. ez öntött be­
lém ákarátót a nem éppén göröngy, 
mentes pályáráon...

Most pedig, mivel a történetem való 
igaz és talán kérkedőnek látnák majd 
utólag. — tisztelettel éngedélmüket 
kérem, hogy elmondhassam, egyben 
kérem ázt is, hogy csak ami szép. ami 
tanulságos ., csak azt tartsák meg em­
lékezetükben... Tehát engedelniükkei 
elkezdem...

fiagyón régen, nem árulom el. hány 
eve, csak annyit, hogy tízéves kór dói­
ban Makó városábaá éáy gyönyörű­
ségesen hatalmas palotában laktunk.. 
Nem szándékom önöket félrevezetni, 
elárulom, az említett palota a magyar 
királyi pénzügy igazgatóság vélt. Ott 
éltem szüleimmel Apám ugyanis a 
pénzügyigazgató mellé beosztott altiszt 
volt. Hölgyeim és Uraim, mindenkinek 
vön valami kedves, kimagasló emléke 
a gyermekkorából. Nékem a legmar­
kánsabb emlékem a Palota. Igen a 
Palota. Én még ma is iqy hívom■ a 
Palota.

A Palota a Szent János-téren ál­
lott... Szent János-tér... mennyi emlék 
'óhan felém kápolna... akácfák., sza­
bályos hárómszöglétü tér... és a há­
romszög sarkában a Palota... lakkcl- 
pős, fehérzoknis kis lábak rúgják a 
futballt... és odébb, két kis mezitélén 
láb... álldogál... az én két kis tíiezitlá- 
bam... Emlékszem., nem szívesen áll­
tak... de a lakkcipők azt mondták, nem 
játszhatnak... mért a lakkcipők köny- 
nyen letapossák az ilyen mezítelen 
lábakat. Uram, bocsáss, én akkor azt 
hittem szentül, hogy stégyélriek vé­
lem, a szegény hivatalszólga fiával 
látszani... Akkor így gondolkoztam. 
sőt magam is szégyéltem kicsit azt. 
amire ma a legbüszkébb vagyok. Egy 
niyan, mezitláb-komplexum-féle volt 
bennem kialakulóban... Ma már bői­
ben meg tudom állapítani, hogy semmi

##

sem fontos, hiszen mindannyian, — 
Önök is — egyszóval mindannyian 
mezítláb szoktunk születni... csak az 
egyiknek hamarább, a másiknak ké­
sőbb kerül a... cipó a lábára 

*
Ott álltám a Szent János-téren. saj­

gó sziwél néztém a méccsel ., Egy­
szerre csak a Pálóth kamujából édes­
apám hangja hallátszott, Tóóónü... iáé 
gyere!... Oda szaladtam... Apám kezé­
ben egy papírból kivágott íéltalpmin. 
tát tártótt. Ja. igén!... elfelejtettem 
megmöndáni, édesapám eredetileg 
csizmádiamester volt,., ,,!tt a minta, 
szaladj I.öwingeihez, mondd meg né­
ki. jó sűrű, vékony talpát adjon..”

Édesapám mindén szava erélyesen 
és röviden páttogott. Megtanulta a 
paráncsolás módját, hiszen mint mon­
dottam. hivatalszolga veit, sokan, na­
gyon sokan parancsoltak néki Ő ne­
kem páránCsólt... Csáttógvá vitték a 
kis mezitlábaim. Nékik én parancsol­
tam. Csattogó talpaim szinte üteme­
sen verték ki a parancsomét;

Mindjárt végét ér a meccs, 
hogyha kél láb nem sietsz.

Löwihgér jó sűrű-, vékony talpat 
adóit. Visszáfélé a püspök kért előtt 
egy sorsjegyet kezdtem rugdósni... 
egyszer csak... már a gimnázium előtt 
látom, hogy nem olyan egyszerű sors­
jegy az. felveszem, kisimítom, — oz 
vo/t rányomtatva: Száz korona. Még- 
torditörh. . Őtt még az állt Hundert 
Krönéh... Én nem völtám ijedős kis 
fiú, ez a dolog nagyon szivénütött... 
ugyanis a áii családunkban nem egy 
szállást, de még égy tízest séáh iáén 
láttunk egytagbán.

Lábaim szinte üteg sem várták, pa­
rancsomat.., Mintha puskából lőttek 
volna ki. Egyénesen a nappaliba sza­
ladtam és létettém a százköronást a 
konyhaasztalra, .. Sohasem {elejtem el, 
hogy lóbbánt lél Családom. A százas 
Ott feküdt a viaszkos vásznon. Édes­
apám ott állott édesanyámmal — néz­
ték a nagy vagyont. Anyám szeme 
rátévedt a lábowra. Láttám a szemé­
ből, hogy máris kis lakkcipöt, zoknit 
várázsőlt tájuk, kis kántárős nadrág 
és kékcsikos tőrnáing került a tes­
temre... Édesapám azt mondta, a Jó­
isten küldte ézt h pénzt... én csak néz­
tem őkét... miért változtak így még 
egyszerre?... Nagy csend után én szó­
laltam meg: ,,Édesapám, valaki ezt a 
pénzt elveszítette, vissza héli adni. ." 
Útban voltam, apám kiküldőd. Meg. 
álltam a Palota kapujában. Valami 
vépzétszerü volt abbán, hogy a rik­
kancs éppen akkör hözta a frissen 
nyomott Makói Újságot és hogy sze­
mem éppen árra a cikkre tévedt, ame­
lyiket hozzám írtak: . . . Kucsés Imre 
asztalosmester taáonCa ma a püspök­
kért és gimnázium tájékán elvesztett 
égy százkoronást. Kérjük a megtalá­
lót, juttassa vissza a károsultnak... 
Egy pillanatra még lelémvillant apám 
arca. mikor a viaszkos vászonról fel­
kapott szátkoronááSal elszaladtam. . 
Mint a filmeken, úgy ugrálnak előt­
tem a képek... üvegezett, verandából 
avanzsált irodahelyiség. . előttem áll 
KuCses Imre áfutaldéráééter.. vörös 
kefehaj . meg véresebb nagy bajusz... 
az egész embér vörös volt arca, fü­
le, orra . ahogy néztem, hirtelen az 
villant át rajtam, hogy egy róka áll 
előttem...

— Ki vagy te, kisfiam? — kérdezte, 
nahe; átnyújtottam neki a szczk.t ré­
pást.

Részletre
is

márkás RÁDIÓT bizalomma] 
vegyen

Vacs! és Dobrihán
rádió szaküzletében

Kossuth-utca 5. Telefon. 27-3»

— Páger Antii! — mondottam.
— Páger Sándor csizmadia tiáf
— Az.
— Derék ember vagy, kisfiam, min­

dig ilyen becsületes légy, akkor bol­
dogulni fogsz az életedben.

Aztán odahívott az Íróasztalához. 
Régi, divatjamúlt, faragott kis íróasz­
tal volt

— Ülj idé — Ölébe ültetett.
— Húzzad ki ezt a fiókot.., — Ki­

húztam. Egy régi, kopott kvbaszivaros 
doboz feküdt benne

— Na. nyisd ki...
Kinyitottam... rengeteg aranypénz 

volt benne, csupa tizkoronás arany.
— Na kisfiám vegyél ki egyet és 

soha ne ieléjtsd el ézt a napot
*

Én ezt a napot soha nem felejtet­
tem el

Hazáleié ménét nagyon gazdagnak 
éréztem magamat a márköinhaizzadt 
arannyal Az jutott eszembe hogy 
mégse a rókához hasonlít az öreg. Mi­
előtt még megtaláltam volna a világ 
legszimpatikusabb állatát újra a nap­
palinkban állottam és letettem a ><ss- 
aranyat az üres viaszkos vászonra, a

százkoronás helyére
Apám keze a fejemre tévedt. A.rcál 

nem. láttam. Valamit tikot írhatott ki 
rá. mert eltorditotta, — vágy talán 
mert könnyezett — de kezén át érez­
tem, hogy nagyon büszke rám. Édes­
anyám szembe vetem őszintén, leple­
zetlenül sírt..

Másnap a Miken Ujság-bol a kö­
vetkezőket Olvashatták a makóiak: 
„A tegnap elveszett százkorcnát Pá­
ger Sándor példás gondolkozásu An­
tal nevű Ha megtalálta és azt vissza 
is adta A példás gondölkozásu le­
gényke jutalmul egy kis arányai ka­
pott, de legnagyobb jutalmát a mdgn 
tisztességében ícgia megtalálni:'

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim, 
itt még is érkeztem újra oda, ahonnét 
ézt az én kis történetemét elindítót- 
tam. az újsághoz, a nyomtatott betű­
höz. Ez ugyán nem az első oldalén je­
lent meg, hanem az utolsón és nekem 
mégis vezércikk.

Ja igen! Még mielőtt eltávozom in­
nét, rá eg kell mondanom, hogy a kö­
vetkező napon a Szént János-téren, 
úgy mezítlábasán, én lettém a cénter- 
csatár...

Elfogadta a város törvényhatóságának 
közgyűlése az uj szabályrendeleteket

Széllithotnak-e a mentők fertőző be egeket
(Nagyvárad.) A 'Áros közigazgatási 

bizottsága kedd délután fél öt órakor 
tartotta meg rendes havi közgyűlését 
dr Hlatky Endre főispán elnöklésé 
vei, A tárgysorozaton 14 pont szere­
péit, amelyet némi módosítással min­
den különösebb vita nélkül elfogad­
tak.

A közgyűlés által elfogadott sza­
bályrendeletek közül dr Arkössy Zol­
tán az OTI igazgatója a tűzoltóság, 
illetve mentők munkájának arra a ré­
szére tért ki. hogy fertőző 'vagy gya­
nús beteget a mentők nem szállíta­
nak. Ebben az ügyben felszólalt dr 
Csetényi Gyula tisztiorvos is. megje­
gyezve, hogy a tisztiorvos és polgár- 
mester javaslatára helyesnek tartaná, 
hogy a mentők szállítsanak fertőző

beteget is, amiután természetesen fer­
tőtleníteni kell a kocsit.

Dr Soós István polgármester vá­
laszában kijelentette, hogy a szabály 
rendeletét ebben az értelemben mó­
dosítani fogják.

A tejtermékek árusításához a sza­
bályrendelet értelmében nem kell az 
őstermelőknek igazolvány. Dr C.se­
tényi Gyula kérté ennek módostását, 
tekintve, hogy erre a tisztiorvosi bí= 
vatalnak szüksége vati. Dr Soós Ist­
ván jáolgárüiéster a kérdés megnehe 
zítését látta ebben és kérte, lmgy elé­
gedjék meg a gyűlés a móstahi ren­
delkezéssel.

Ezután a közgyűlést dr Hlatky 
Endre főispán bezárta.

200 literrel kevesebb tejet 
kap naponta a Zöldkereszt

A sarkadi tejgazdaság maró -holnnars csökkentette 
a szállított te mennyiséget

Nagyi árad. Köztudomású, hogy a 
nagyváradi Zöldkereszt a Sarkadi 
Tejgazdaságtól eddig nagyobb meny- 
nyiségü tejet kapott, amelyből szűkös 
beosztással a gyermekek egyik leg­
fontosabb tápszeréi ki lehetett szol­
gáltatni

A napokban nagy megdöbbenéssel 
vették tudomásul az érdekeltek, hogy 
a Tejgazdaság máról-holnapra 20(1 li­
terrel leszállította a mennyiséget és 
igy mintegy 400 gyermek tej nélkül 
maradt.

A Zölkereszt a bekövetkezett hely­

zetet jelentette dr Csetényi Gyula 
tisztiorvosnak, aki sürgős beavatko­
zásért a város vezetőségéhez fordult- 
A polgármester erélyes intézkedési 
Ígért.

Mint lapunk más helyén beezutno 
lünk, a város tejellátásának kérdése 
azzal, bogy a keddi közgyűlés az Or­
szágos Tejközpont nagyváradi fiókjá­
nak felállítását, illetve a le,; iméjiek 
szabályrendeletét jóv if®1' ‘4*^ lénye- 
gében elintézést nyeri ~a?.onh#'i en­
nek sürgős mogvplít ‘tas*B^8eékut;in 
halaszthatatlan.
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így imádkoznak honvédeink
messze, Oroszországban...
Szilágyi Sándor hegyközcsatári honv ?d imádságot hér az itthoniaktól

Nagyvárad, október hó. Nehéz időket 
súlyos ' iharfeihoket sodort felénk a 
nagy háború. Ktiucnyca kell megállani 
ebben a nagy viharban. Minden erőn­
ket össze kell szedni, hogy méltók le­
gyünk dicső történelmünkre, őseink hír­
nevére és ki tudjuk vívni nemzetünk 
számára a szebb" jövőt. A nagy megpró­
báltatás azonban megtenni a maga szép 
erényeit. Olyan mértékben nyilvánul 
meg az ősi magyar vallásosság, olyan 
elevenen buzog a lelkeUbcn az ősi ma­
gyar hit, ahogy azt csak őseink Szent 
"István, Szent László, Nagy Lajos kirá­
lyunk idejében élték át A nagy meg­
próbáltatás nagy Jelki mélységeket nyit 
meg a magyar életben. Honvédeink kint 
a nagy orosz messzeségben ősi magyar 
hittel, bizakodással küzdenek az isten te- 
leuség pokoli hatalmassága eilen. S 
imádkoznak. Úgy, ahogy arról Szilágyi 
Sándor hegyközcsatári honvéd ír. Ez a 
derék magyar fiú elküldölte a honvédek 
mindennapi imádságát haza szüleinek és 
arra kéri őket, hogy itthon is imádkoz­
zék mindennap, úgy, ahogy az ők te­
szik.

„Nem érzek én már Uram 
semmi féléiméi szivemben“

üunay Miklós. Hegyhözcsatár plébá­
nosa küldötte el hozzánk ezt a szép 
imádságot. O maga — anvnt írja — a 
szószékről olvasta fel híveinek, akit, na­
gyon meghatódlak rajta. Ezt az imádsá­
got, amely a nagy messzeségben fiaink, 
testvéreink, apáink lelkét erősíti, vi­
gasztalja, Istenhez emeli, közreadjuk, 
hogy mindeneinek kezébe lehessen, hogy 
mindenki imádkozhassa, ahogy azt a 
honvédek a vében Szilágyi Sándor kéri:

Kegyelmes Isten, népek Istene!
Hozzád fordulok imádságos szívvel 

cs buldug alázattal borúink le Előt­
ted! Mélységes hálával eltelten száll 
teled imádságom, hiszen bélccs, bol­
dog nép fiaként állítatok itt a vártán, 
messze-messze Oroszországban. Meleg 
imádság fakad szívemből, hu arra gon­
dolok, hogy a magyar tanyák, falvak 
és városok népe háborítatlanul imád­
hat Tcgcd, népek Istene, aki mine­
künk is Istenünk' vagy: a Magyarok 
Istene! O mert én borzalommal el­
telve látom azt a mérhetetlen nyo­
mort, amiben az orosz nép fiainak 
most tengödniök kell: jól láttam azt 
a kínszenvedést, amiben a hitetleneit 
et istentagadók taszították ezt a jobb 
sorsra érdemes nemzetet. Hu sohasem 
hittem volna is Tebenned, Uram. most 
latom csak igazán, hogy Nálad nél- 

nincs az életnek sohasem nappa- 
8*. hiszen örökös éjszakában télije- 
regnek azo! akik elöl eltakarták a 
Te jóságos arcodat. A templomok ke 
resztjét g ' nyúl és szitokkd illették 
s Te, Uram, ennek az Istenéről meg­
feledkezett népnek vállaira tetted a 
! oróbáltalások keresztjét.

Látom, jóságos Istenem, azt az esz­
telen és mérhetetlen rombolást is, 
amelyet a világtörténelem legernberte- 
lenebb ellenfele vitt véghez saját né­
pének földjén s elborzadok attól a 
gondolattól, hogy a virágzó, boldog, 
békés magyar falvak helyén is lehetne 
ma üszők, sivárság, rom, sirás és jaj­
gatás, A tiszta, szép templomok oltá­
rát hóhérkezek szennyezhették 
volna be s n nándorfehérvári győze­
lem emlékére sem kondulhatna meg 
soha többe a magyar harang.

Ljjongö szívvel mondok hálás kö­

szönetét Teneked, édes Istenem, hogy 
megóvtad Hazán1,ut ettől a borzuszto 
végtől, rnegóvtud népünket, a kicsiny 
magyar családokat. a magyar szülőket, 
testvéreket és gyermekeket egyaránt. 
Ó mert jól tudom, hogy u tatárjárás­
nál és törökvésznél is rémesebb sors 
lett volna osztály részünkké, lm elsza­
badul a legborzalmasabb pusztítás vi­
hara és szép Hazánkra tör. Nem érzek 
én. Uram, már semmi félelmet szi­
lemben. Krisztus hat ollójukéul! bátran 
akarom megküzdeni hurráimul Érted. 
Hazámért, Családomért. Vitéz elő­
dein!; példája szerint arra kértek, 
hogy áldd meg és vidd győzelemre 
fegyvereinket, szenteld meg a bennem 
lévő őszinte igyekezetei és törekvést, 
hogy a Te akaratod szériái derék' ma­
gyar katonához illő módon szolgállias-

Hiliur. Saját tud A bihari egyházköz­
ségben is megrendezik a .Magyar Tűz­
helyért!"‘ előadássorozatot

A közelmúltban adta ki rendelkezését 
az Actio Catholica Országos Elnöksége, 
amely előírja, hogy az összes egyházköz- 
sí gck tartsanak előadássorozatot a .Ma 
gyár I üzhelyért!“ vezetőgondolattal, 
amely voltaképpen abban az eszmémé- 
uetben mozog, amely mozgatója veit az 
idei katolikus nagygyűlésnek if: Család­
mentés. nemzetmentés! Illetékes ténve- 
zök eme rendelkezéséhez híven minden 
plébánián megindul az előirt lelkes mun­
ka s ebhez az. előíráshoz simul a bihari 
egyházközség A. C. szakoszt á'yainaf," 
egybehangzó munkája is. amely a közel­
jövőben megrendezi az említett előadás- 
sorozatot. A rendezőségnek van reá 
gondja, hogy neves és ismert előadók 
lépjenek dobogóra s már maga ez a sze­
rencsés körülmény is biztosítja z elő­
adások teljes sikerét.

A Mngyar Lnpok-nak módjában van az

sah és harcolhassak
I gazság Istene, telítsd meg szíve­

met a lelkesedés lobogó szent tüzé­
rei, hogy a történelem legnagyobb 
háborúját, ezt a: áj keresztes hadjára­
tot szent neveddel ajkunkon mielőbb 
és győzelmesen befejezhessük•.

Áldd meg Hadúrunkat, parancsno­
kai nii at, áldd meg a jó magyar fegy­
vereket, a magyar fül vak és városok 
békés és jóakarata népét és áldj meg 
engem is, Uram, aki félelem és két­
ség nélkül állok itt a vártán, kezem­
ben fegyveremmel. szivemben a szent 
kereszt jelével — messze-messze szép 
Hazámtól. Ámen.

*

Mcgv vagyunk győződve arról, hogy 
Szilágyi Sándor és társai nem hiába ké­
rik az. imádságot.

egész előadássorozatról teljes ismerte­
tést adni s arról a következőkben <zá 
molhatunk be:

November 8-án lesz az első előadás, 
amikor is A legszentebb szövetség cím­
mel dr. Jelenít.s István vármegyei árva- 
széki elnök és Tőrök László káplán tar­
tanak előadást a házasság szentségéről.

November 15-én dr. Hanzély Lajos 
püspöki titkár és dr. Beöthy Kotirád 
egyetemi m. tanár, orvosprofesszor lesz­
nek az előadók, akik Eszméli kavargása 
a házasság körül címmel tesznek érde­
ke- megnyilatkozásokat.

November 22-én Fedorek László -za- 
lárdi plébános és Jerzsük Árpád bihari 
ig. tállító lesznek előadók akik a Szó 
mok beszéde címmel a válások statiszti­
kai adatait ismertetik.

November 29-én dr Schl iffet I Béla 
vikárius és dr. Déváid Lászióné tarta­
nak előadást: előadásuk e í m * inya 
kell!

Dccembei

XI. évf. Szerda, 1942 október

uepürbb rádiók
Kerékpírok, varrógépek
SÄ.!?;*.. PALFFV JENŐ
Mussolini-tér 16. - TELEI'ON 15-24

gyógyszerész és Pólyák István szerkesz­
tő, akik a család jogairól értekeznek.

December 8-án a nagyváradi Szent Or. 
solya rend tanítónőképzöje vendégsze­
repel, amikor is dr. P. Rösch Bertalan 
tart előadást A család szemefénye. a 
gyermek címmel. Előadótársa: Székely 
Lajos ig. tanító. :

December 13-án dr. Fekete Ferenc 
vármegyei főügyész. ügyvéd és Be, 
senszky Emil hegyközlőttelki plébános 
lesznek az előadók, akik A sorsdöntő 
probléma, a házasság címmel értekei­
nek.

Az egyes előadásokat vasárnaponként 
délután 4 órai kezdettel a bihari Nép. 
körben rendezik meg e iránta máris pél­
dátlan érdeklődés mutatkozik. Kovács 
Sándor plébános felkérte vitéz Fényes 
Imre egyházközségi gondnokot és Márk 
István és Porcsis József szervezési szak­
osztályi tagokat, bogy a rendezés mun­
káját végezzék! Akiknek sikerült egy 
olyan pompás gárdát összeválogatni, 
hogy az magában véve is biztosíték az 
rlöadá~ok zavartalan és nívós megtartá­
sára.

Az előadások körítéseképpen pompa 
sablmál pompásaid, szavalatszámok lesz­
nek. ami nagyban fokozza a bihari kö 
zönség érdeklődését.
*♦**»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦

HavetH&et 1.

A tél küszöbén hányszor üti meg 
fülünket szegény anyák keserű pa­
nasza: nincs a gyermekemnek ruhája, 
nincs cipője!

A hang a fülünkön keresztüli elju 
az agyunkba és ezzel tudomást le­
szünk a panaszról. 'Tudunk róla és 
ennél többet néni is leszünk ebben o 
szomorú ügyben.

Elég az. Iia csak tudomást veszünk 
arról, hogy van szegény ruhátlan, eb 
pollen gyermek, aki hideg, fűtetlcn 
lakásban él és még ez az otthontalan 
lakás is biztonságosabb, mint mezít­
láb járni a hideg, csúszós aszfalton 
és kitenni a kis vékony, ruhátlan tes­
tet a hideg kegyetlen téli szélnek*

Nagyváradiak! Ne elégedjünk meg 
azzal, hogy ezt a szomorú tényt csak 
tudja, hímem szírünkkel érezzük meg 
ezeknek a szegény kis magyaroknak 
reménytelenül szomorú sorsat. — 
Tudjuk az agyunkkal, lássuk a sze- 
műnkkel, éressünk és adjunk a 
I iinkkel!

Adjunk úgy, mint Krisztus adott 
Mert mit tett Ö?

Odaalll a szegények és elesettek 
mellé és adott, adott, adott. Adott az 
utolsó elhangozható szaváig, az utolsó 
csepp téréig. Adott szer etetet. jósá­
got. meleget, lelket, életet, italt, isteni 
ígéretet és ad még mindig 2000 év 
óta és adni fog az idők végtelensé­
géig- O volt a legnagyobb, a testeiül- 
tölt isteni szeretet.

Ez legyen a mi példánk és most 
mikor eljövünk hozzátok urnánkkal. 
perselyeinkkel november 1-én a sze­
gény gyermekek részére kérni, adja­
tok szánalomból vagy kötelességből, 
adjatok köszönet tárása és hala 
igénylésé nélkül, de adjátok hozzá a 
szia és lélek melegét.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
1 Magyar Lapok et

Zárórameghosszabbitást kér 
a szórakoztató és vendéglátóipar
Színházak részére fél 10, mozik részére fél 11, vendéglők 

részére 12 órára kérik a zárórát
A színházi, mozgóképipari és veiv 

déglátóipavi érdekeltségek vezetői a 
Baross Szövetség kezdeményezésérc 
értekezletet tartottak a záróra meg­
hosszabbítás ügyében.

A főváros részéről Kállay Albert 
főjegyző. Novágli Gyula, a ncpmíívc- 
icsiigyi bizottság igazgatója. ÍVlítéka. 
Béla, az Idegenforgalmi Hivatal lit-, 
kára, a Színművészeti Kamara részé­
ről Csele La jót főtitkár, a mozgókép­
ipari érdekeltségek részétől Lázét/,ky 
Frigyes, Toldi Zoltán, Csonka Lajos, 
a kávésok és egyéb vendéglátóiparo­
sok képviseletében Kö\ esi Géza, Mor­

váik Szilárd, Sándor Ferenc és Bulit 
János jelenlek meg az értekezleten.

Ilovszky János, a Baross Szövetség 
országos elnöke vázolta a helyzetet, 
majd többen szóltak hozzá a kérdés­
hez. Az értekezlet egyhangúan magáé­
vá tette az előterjesztést, amely a 
színházi és vendéglátóipari üzemek 
zárórájának meghosszabbítására vo­
natkozik. A színházak részére fél 10, 
a mozik részére fél II. a vendéglők 
és kávéházak részére éjjel 12 órai 
zárórát kérnek az érdekeitek. (Magv. 
Tud.)

Biharon is megrendezik 
a házasságról szóló 

előadássorozatot
November 8-tól december 13-ig tartanak

az előadások

fi-él II Gebhardt Zoltán
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KORONA Filmszínházban
A nagy érdeklődésre való tekintettel meghosszabbítva 

Páger ragyogó alakítása

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVASAD,
StaáeYI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM 

Telefon,- IZ—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéiiratokil oem eduak ritst* *

Húsz éves Mussolini 
nemzeti forradalma

.4 Marcia su Roma-tál húsz évi távol­
ságban, a történelemnek immár megálla­
podott ítélete alapián határozhatjuk 
meg, hogy mit jelentett es mit jelent a 
fasizmus az olasz nemzeti élet közössé­
gében.

Benne és általa az újjáébredcs — a 
Risorgimento befejeződött és szerve­
sen lezárult; benne és általa új fejezet 
kezdődött az olasz történelemben, a bi­
rodalmi korszak.

A fasizmus az új olasz nemzet épüle­
tét három alappillérre emelte és ezek: 
az állam szilárd új szerkezete, a bölcs 
testületi szervezet és a római kérdés 
kellő időben történt megoldása a kién 
gesztelődéssel és a kapcsolatos lateráni 
szerződésekkel.

A fasizmus határozottan szembené­
zett a problémákkal föld politikai, em­
beri, népjóléti és gazdaság' vonathozá­
saiban egyaránt s Olaszország egyik szé­
létől a másikig, a Ferraritől a római 
campagnáig és onnan a szicíliai lati­
fundiumokig elvitte a munka újjátn- 
rém tő lázát, s azt az elszánt, akaratát, 
hogy a lehető legrövdebb idő alatt k:i- 
k( nyszeritette az üdvös eredményeket 
amelyek valamikor hosszasan és re­
ménytelenül megrekedtek az álmok, bi­
rodalmában

Elsőrendű fontosságú ténynek tekin 
tette a fasizmus az olasz nép egészséges 
•ihpbrodását, Nem kevésbé hatalmas 
programmot valósított meg a kultúra te• 
-uletén Az iskola is beleilleszkedett 
óbba a gyönyörű, szerves tervbe, amely­
nek segítségével a fasizmus az- új polgár 
és az ízig-vérig olász, ember nevelését 
akarta megvalósítani és meg is valósí­
totta Az anya ér gyermekvédő szerve­
zet, azt lehet mondani, már létezésük 
hajnalán óvja a zsenge éléteket

.4 ti indvisel es akaratéból a Marci a su 
Roma huszadik évfordulója olyan idő­
pontra esik, amikor Itália minden ere 
tél megfeszítve harcol szebb jövőjéért. 
Hősies küzdelmét a jog és az igazság fé­
nye ragyogja be

KRISZTUS KIRÁLY ÜNNEPE Lé­
lekemelő hatás*«! zajlott le a m kir. 
állami leányliceum é* tauítrmöképző in­
tézet Mária kongregációjának Krisztus 
Király-ünnepélye a Szent Oreolya-rendi 
zárda mtiizetének dísztermében A ta­
nítóképző intézet V. éve* növendékei 
végezték a rendesé* munkáját. A nagy­
számú ünneplő közönség »óraiban első 
helyen dr, Lestyón Endre pápai prelá- 
♦u# mint * helybeli katolikus akció igaz­
gatója és Molnár János pápai prelátus, 
hitoktatási szakfelügyelő ts megjelent; 
megjelent az lm macu lat a-intézet, a m 
kir felső kereskedelmi leányiskola és a 
'zent Orsolva-rend intézetének növen­
dékei Az ünnepélyen dr P. Rö-s Ber­
talan kapucinus atya beszélt. A műso­
ron szerepelt Bíró Margit TV. éves nö­
vendék megható szavalata, Vajda Zsófia 
III- éves növendék művészi zongoraszá­
ma es a lanitóaőfxcpzó intézet nagy 
énekkara Lukács Béla énektanár veze­
tésével. Az énekkar számai ..Minden 
földek Istent dicsérjétek“, ,,Ave Mária“ 
és a ,,150 zsoltár“ voltak.

Ifi .áhíli.jWWfef-Li

Pécsre utazik a kultuszminiszter, Az
E*U Újság irja1 Szinyei-Merse Jenő 
vallás- ás közoktatásügyi miniszter no­
vember 11-én Pécsre utazik. Érkezését 
városszerte nagy érdeklődés ki6»vi, 
mert több fontos kultuvügyben kell 
döntenie

A BARÓSS SZÖVPTcfir, VF7.ETÖ- 
r>ÉGE felkéri az alább részletezett 
szakosztály tagjait, hogy folyó hó 
29-éb f csütörtök) este pontosan 7 
órára a Baross-házi divatbemutató 
rendezése részletes és tüzetes megbe­
szélése és intézkedései miatt — te­
kintettel az idő rövidségére, feltétle­
nül fenti összevont szakosztályi érte­
kezletre megjelenni szíveskedjenek, a 
férfi és nci-szabók, konfekciósok ka­
laposok, szűcsök füző-készitók. bőr­
díszmű árú készítők s egyéb rokon 
szakmabeliek is. A folyó évi novem­
ber hő 8-iki tagavató díszközgyűléssel 
kapcsolatban rendezendő Baross-házi 
divatbemutató szén és nívós megrer - 
dezéséhez kéri agilis segítségüket és 
támogatásukat és a közös érdek cél­
jából fenti időpontra feltétlenül pon­
tos megjelenésüket. Az Elnökség

Megindult az anyagszállítás Szeret- 
falva és Déda között. A MTI jelenti: 
A Szeretfalva —Üedu közti vasútvonal 
építési munkálatai annyira előreha­
ladtak. hogy az anyagszállítás már 
meg is indult. A személyforgalom lebo­
nyolítását később kezdik meg. Ezzel a 
Székelyföld gazdasági bekapcsolása 
már megtörtént az ország gazdasági 
életébe.

A HARMINCADIK
KIHIRDETTE A VAROS IS A TÉLI 

IDŐSZÁMÍTÁS BEVEZETÉSÉT, 51934- 
1942, szám. Hirdetmény az időszámítás 
szabályozása tárgyában. Tudomására 
hozom a város közönségének, hogy a 
<550-1941, M. E. illetve a 2659 1941, M, 
E. szára« rendeletekkel bevezetett nyá­
ri Időszámítás, folyó évi november hó 
2-lk napján 3 órakor megszűnik ás he­
lyébe ismét a középeurópai időszámí­
tás lép. Ebhez képest 1942. évi novem­
ber hó 2-án 3 órakor, az idő 2 órának 
számítandó. Nagyvárad, 1942. október 
26-án Dr Soós István s, k„ polgármes­
ter,

BOROSTYÁNKŐ KEFE HELYETT 
A mcgdörzsölf borostyánkőnek az a 
tulajdonsága, hogy könnyű papír- vagy 
ezövethulladékot magához vonz, már az 
('korban v? ismeretes volt. Ennek a tu­
lajdonságnak felhasználásával egy né­
met cég most kefeszerű tisztítóeszközt 
hozott forgalomba, mely a ,.kelé!és“-nél 
fellépő dörzsölés folyamán elektromos 
töltést kap és a port a kefe vájataíban 
'aló lerakodásra kényszeríti. A kefe 
a polystyroi nevű műanyagból készül 
és 12 százalékban borostyánkőkul Iádé- 
kot tartalmaz. Az érdekes . motornélkü'í 
elektromos porszívó“ a gyakorlatban már 
meg is állta a próbát.

"«‘.7! BÚTOR MÉZÉINÉL
Szabadság-utca 12, és Szocsvav-utca 48. Halok, koffl’úináltszobak előszobák, konvhák.

■a»ag iPTOWwienwwMini

NÉPMUVELÓDÉSI ELŐADÁS A 
SZÍNHÁZBAN. November hó 2-én, 
hétfőn este háromnegyed 7 órai kez­
dettel szinre keiül Szabados Béla és 
Rákosi Jenő nagyoperettje: A bolond. 
A Nemzeti Hiszekegy szerzőjének, 
Szabados Bélának a muzsikája még a 
klasszd'-’s zene művelőit és hallga­
tóit is kielégíti. Színházi jegyek a 
Népművelési Titkári Hivatalban (Szi­
lágyi bezsó-vtca 12. távbeszélő 24-88) 
péntektől hétfőn délután 2 óráig, hét 
főn délután ,5 órától a színházi pénz­
tárnál válthatók Helyárak: nagypá- 
boly 8 P 40 fillér, kispáholv 7 P, 
zsöllye 1 P 4D fillér, kórszék 1 P 20 
fillér, támlásszék I P. erkély T. sor 80 
fillér. IT sor 70 fillér, zártszék 60 fil­
lér.

Litvinov kubai nagykövet. Washing 
ionból jelentik: (B. T.) Litvinov ameri­
kai szovjet, nagykövétől kubai nagykő 
vette nevezték ki.

Kegyelembe részesítik a katonai ér­
demekéi szerzett egyéneket, A MTI je­
lenti: A hivatalos lap közli a Kor­
mányzó Ur legfelső elhatározását a ka­
tonai érdemeket szerzett, egyének ke 
gyelemben való részesítéséről.

Angol fcombatámadés érte a genovai 
püspöki palotát, Vatikánba érkezett je­
lentés szerint az angol repülőbombák 
Genovában 12 templomot, eltaláltak. 
Bomba érte és megrongálta a püspöki 
palotát, is.

■Javul a dán király állapota, Koppen­
hágából jelentik- (MTI) A Német- Táv­
irati Iroda jelenti: A szerdára virradó 
.éjjel a, király állapotának javulása je­
lentősen fo.;ytatódott Kedden vérátöm­
lesztést végeztek rajta.

Kivégeztek egy gyilkos cigányt, A Uj 
Nemzedék irja■ Kaposvárról jelentik: 
Ma. délelőtt kivégezték Orsós-Bogdán 
Ferénc bőröcskei cigányt, akit egy er­
dőőr agyonütésc miatt halálraítéltek.

Varga József miniszter 
üNagyvéradon

Átvette a müúí elkészült szakasza', és mot|tekinfetíe 
a helybeli építkezéseké*

Nagyvárad. Sajat. tud Varga József, 
kereskedelem és ipar ügyi miniszter ma 
délelőtt Berettyóújfauba érkezett, hogy 
az új állami náiíút. Nagyváradig terjedő
* már elkészült, útszakaszát átvegye, il­
letve a még folyamatban lévő munká­
latokat megszemlélje.

Az átvétel ünnepélyes aktusára, ami 
délután félkettőkor történt meg. Nagy­
váradról gépkocsin Berettyón jfalub; 
utaztak Cziffra Kálin‘ti í "A V,’; 
nyi János alispán liö'ünyi Küzpuu'i iá- 
rási főszolgabíró. Oláh Béla főmérnök, 
az államépitészeti hivatal íőuüke, to­

vábbá 3 varo* részéről Hhtky Endre fő­
ispán, Soós István polgármester és 
Tóth főmérnök.

A miniszter, akinek kíséretében ará­
in«« műszaki vezető tisztviselő van, kísé­
retével é* a nagyváradi előkelőségekkel 
együtt Berettyóújfaluban ebédeli s !él- 
után fél négy órakor érkezeit Nagyvá­
rad ra. ahol a polgármester, hivatalának 

u'H'an és a kistanácsteremben, leit
lüztHeH-e.I

A miniszteri lú:
punk legközelebbi 
jiik.

: a- réjzlcle’.l la- 
ieiueiTct-

SZABADEGYETEMI ELŐADÁS Dr 
Abraham Ambrus Andor szegedi egy. 
tanár folyó hó 29-én, csütörtökön dél­
után <5 órakor a városháza dísztermé­
ben a modern biológia problémáira’1 
tart előadást. Előadásának vázlata: 
Mi az élet? — Átöröklés egyéni, tár­
sadalmi és orvosi vonatkozásai. — 
Vitaminok, felfedezések, gyógyhatá­
súk, — Hormonok, hatásuk a gyó­
gyászatban és pedagógiában. — A 
vér, alaktana, élettana, a vér és a 
mindennapi élet, a vér átómlesztés. — 
Abrahám professzor értékes, élettani 
előadaésát nagy érdeklődéssel várja 
a szabadegyetemi hallgatóság Az 
előadás pont. S órakor kezdődik és a 
Német Akadémia által aznap este 7 
órai kezdettel a Református KuUur- 
Lázban rendezett hangversenyre való 
tekintettel háromnegyed 7 órakor be­
fejeződik.

Felhívás a 37-es í-ik zászlóéi} volt
tagjaihoz Kérjük azon bajtársak it, 
akik Müller Lajos hadnagy parancs­
nok,séga alatt szolgáltak, csütörtökön 
este 7 órára a tűzharcos szövetség dísz­
termében megjelenni, vitéz Barith >ssy 
Lajos alezredes urunk fogadására. Ren­
dezőség.

MEGÖLT AZ ÁRAMMAL TELÍTETT 
HÍD EGY ÁTHALADÓT. Sárospatakról 
jelentik (MTI.): A Bodrog-híd szigete­
lési hiba következtében villanyárammal 
telítődött és az áram s hídon áthaladó 
Tóth János gazdálkodót megölte,

60 ezer darab tenyészállatot o&ztanak
ki. A földművelésügyi miniszter a jövő 
héten körülbelül SO .000 darab tenyész­
állat, (sertés, júh, szarvasmarha) $ ne­
mesített tenyészbarom fix kedvező 
feltétellel történő kiosztását szervezi 
meg.

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 29. 

Budapest I,

5.40 Üzén az otthon A Vőrösveresz* 
bajtársi rádiSszolgáiata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek- Köziemé' 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Zenekari művek.
11 15 Evelin Künneke jazz-dalokat. éne­

kel
11 40 Sebeiken Pálma előadása
12.10 Melles Béla-zenekar.
13-30 Honvédeink üzennek
11.00 Az Angolkisasszonyok kir. kato­

likus tanítóképző intézetének 
énekkara

15.20 Ilniczky László szalónzénekara- 
16.00 Közművelődési előadássorozat- 
17.05 Piizetf.i: Három _ ének egy ifjú

menyasszonyhoz.
1720 Uj vasúti hid a Tiszán. A közve­

títést. vezeti Budkxszky Sándor
17.35 A Földművelésügyi Minisztérium 

rá d óelőad ássorozaLj.
18.00 Bura Sándor cigányzenekar i
18.35 Külügyi negyedóra.
10 05 Első magyar operettek.
20 45 Lánczy Margit olasz írok es köl­

tők verseiből és prózái műveiből 
ad elő

21-15 Mozart: C-dur szimfónia.
22.10 Szórakoztató zene.
23.20 Jancsin Ferenc hegedül,

Budapest IL
17.115 Husiin hallgatóinknak.
17.35 Bura Sándor cigányzenekara 
17.55 Francia nyelvoktatás.
18.30 Kovát* Jolán, az Opcraliáz tagja 

énekel.
10.05 Ur Uivcky A dór ián elóadasa.
19-35 Tánczene.

íSpíIípEWemehwI^HuhEIí

V V \



MAGYAR LAPOK XI. évf. Szerda. 1012. nktober 28.

B;

I
ft

ír

Nagysikerű előadást tarlóit 
kedden este dr Barcsay Károly

a MunXásfőiskolán
('Nagyvárad.) Kedden este dr Itar- 

i suy Károly vármegyei főügyész rend- 
kiv ül értékes előadást tartott a Nem­
it-ti Munkaközpont Munkáefőiskol t- 
jában, a „Kereskedelem fejlődése“ 
yjmeu. A hallgatóság nagy figyelem­
mel kísérte az előadást.

Burgonyát oszt ki 
az JV. M. K,

(Nagyvárad.) Mint értesülünk a 
A'emzcti Munkaközpont, hasonlóan a 
nagy üzemekhez, a kedvezményes be­
szerzésben nem részesült kisüzemi 
munkások részéie burgonyát oszt ki. 
A tervhez a polgármester hozzájárult 
és most megkezdték az igénylők ősz- 
szeirását.

A tervet a kisüzemi munkások 
nagy megelégedéssel fogadták.

November 1. után este 
9 órától reggel 8-ig a 

telefonpalota helyett a tó- 
postáról lehet távbeszél­

getést folytatni
A nagyváradi m. kir. postaigazgató­

ság felhívja a közönség figyelmét, 
hogy a Nagy Sándor-utcai távbeszélő 
központ nyilvános távbeszélő állomá­
sairól f. évi november hó 1-től kez- 
d.ődőleg, 21.00 és 08.00 órák között, 
helyi és helyközi távbeszélgetéseket 
kezdeményezni nem lehet.

A távbeszélő szolgalatot igénybe­
vevő felek ez időponttól kezdődőleg 
21.00 és 08.00 órák között távbeszél­
getéseiket a Hitler-utcai postapalotá­
ban, Nagyvárad 1. sz. m. kir. posta- 
hivatal földszintjén levő nagy felvevő 
teremben felállított nyilvános távbe­
szélő állomásokról bonyolíthatják le.

Dr. Erdélyi Géza,
m. kir. postafőigazgató.

Szabályozták 
a csomag leívéie 1 
idejét a postahiva­

taloknál
Értesítem, hogy a háború okozta 

rendkívüli viszonyokra tekintettel a 
táros területén működő postahivata­
loknál a hétköznapi rendes csomag­
felvételi szolgálati időt f. évi novem­
ber hó 1-től kezdődően a következő- 
képen állapítottam meg:

Segíteni óhajt a Baross Szö­
vetség az iparigazolványok 

felülvizsgálata ügyében
Felhívja és figyelmezteti a Baross 

Szövetség vezetősége mindazon ke­
resztény és keresztyén kereskedő, va­
lamint iparos szakosztály tagjait, 
hogy akik még a tH70—1912. M. E. 
számú rendelet 1. §-a. értelmében
1910. év i december hó 22-ike előtt 
nyert, illetőleg kapott iparigazolvá­
nyát felülvizsgálat végett, — a helyi 
Kereskedelmi és Iparkamaránál — 
díjmentesen beszerezhető, 2 példány­
ban kiállítandó, — erre a célra rend­
szeresített hivatalos űrlapot nem állí­
totta ki és nem adta he, — tekintet­
tel arra, hogy annak végső határ­
ideje folyó hó 31 -ével lejár, — ezen 
bejelentési kötelezettségének azonnal 
tegyen eleget.

Azon kcieskdő vagy iparos, aki

1910. dec. 22-ike előtt kapott ipar- 
igazolványa felülvizsgálására vonat­
kozó kérelmét 1912. évi okt. Iio 31-ig 
nem terjeszti elő, ill. nem adja he uz 
Iparkamarához, — azoknak ipariga­
zolványa f. évi november hő I ével 
érvényét veszti.

Tehát mindazon kereskedő es ipa­
ros Baross sz. o. tag, ki még ezen be­
jelentési kötelezettségének nem tett 
eleget, a szükséges utasítások és di­
rektívák megadása végett saját érde­
kükben azonnal jelentkezzenek a Ba­
ross Szövetségnél Garamvölgyi fótit 
kárnál. A felülvizsgálati ivekhez mel­
lékelni kel! a román vagy más ható­
ság által kiállított iparigazolványt is.

Az Elnökség.

Ärany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Tihf||
Órák vétele, eladása, szakszerű alakitilsa, javítása

Széchenyi 
ter ft.

SZÍNHÁZ
SYBILL

— Feluiitás a Sziqligeti Színházban
A Szigligeti Színház kedden este Ja­

kobi Viktor régi nagyoperettjét, a 
Svbillt újította fel Egyike ez a leg­
jobb operetteknek, amelyek e műfaj 
divatbajötte óta a magyar színjátszást 
foglalkoztatták. Cselekményének ked­
ves, bohózat; bonyodalmai, a kiállitás- 
beli szépségek, amelyekre a mese szín­
helye és alakjai lehetőséget nyújtanak, 
a látványosságok, tréfák és hangula­
tok. amelyekben a darab bővelkedik 
csak fokozzák a zenei értékekben je­
lentkező hatást. Mozgalmas, mulatsá­
gos és tartalmában is elfogadható 
nagyoperett a Sybill, s ma is éppúgy 
tetszett a közönségnek, mint évtize­
dekkel ezelőtt, mikor újdonság volt.

Az előadás minden tekintetben kitű­
nő, A közönség nagy várakozással né­
zett Kovács Irén primadonna bemutat­
kozása elé, akit Putnik igazgatónak, 
sajnos, csak bizonyos számú estékre si­
került szerződtetnie. És Kovács Irén

megfelelt ennek a várakozásnak. Ha 
játékában vannak is még fiatalos ki­
forratlanságok, színesen csengő hang­
jával mesterien bánik s a Sybill min­
den dalszámát, különösen a „kis Pet- 
rovom“-ot gyönyörűen énekelte el. A 
közönség melegen ünnepelte, Hotty Éva 
nagyhercegnője ismét tanúságot tett a 
kiváló színésznő sokoldalúságáról. 
Göndör Kiérj tánctudása, közvetlensé­
ge, kedvessége kitünően érvényesült s 
Benkő Béla főként hangjával állotta 
meg a helyét Petrov szerepében. Szabó 
Endre túlzásai nem illeszkedhettek he 
szerencsésen a darab légkörébe, de 
Barsy Béla nagyszerű figurát alakított. 
Tánay Emilnek úgyis, mint főtitkár­
nak oda kellett hatnia, hogy az őt 
ünneplő klakk mérsékelje tüntető tet­
szésnyilvánításait.

A rendezés Daniss Győző, a zenekari 
vezetés Szathmárv Endre érdeme.

(*)

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövüU.

Színházi irodk közleményei:
Nagyvárad 1. 87.. postahivatalnál

8—15 óráig.
Nagyvárad 9 SZ. postahivatalnál

8—15 óráig.
Nagyvárad 3. SZ. postahivatalnál

8—15 óráig.
Nagyvárad 4. sz. postahivatalnál

G—12 és 14--15 óráig.
Nagyvárad 5. 6Z. postahivatalnál

8—12 és 14--15 óráig,
Nagyvárad 6. sz. postahivatalnál

8—12 és 14—-15 órái g.

Szerdán este .lakobi Viktor örök- 
szcp operettje, a „Sybill“ van a szin- 
báz műsorán Kovács Irén kolora- 
tur primadonna bemutatkozó fellép­
tével. .,A“-bérlet. Szelvények érvé-* 
nyesek 1

Száz piros rózsa, az idény legna­
gyobb sikerű operett-újdonsága csü­
törtökön este kerül színre ismét, a 
bemutató előadás elsőrendű szerep­
osztásában.

Párisi express, a Márkus Park-szin- 
ház egész nyári idényét betöltő ope­
rett-újdonság pénteken este kerül be­
mutatóra a színházban premier bér­
let keretében. Ezt a bárom órás ka­
cagtató újdonságot Putnik Bálint 
színigazgató rendezi. Gyönyörű Kiál­
lítás! Hangulatos, pompás muzsika! 
Főszereplők: Hotty Éva, Göndör Klá­
ri. Daniss Győző, Szabó Ernő, Pa­
kt.zdy Ferenc és Barsy Béla.

, A ,-Párisi express“ pénteken este

premier bérletben, szombaton este 
A-bcrlctbcn, vasárnap este bérlclszii 
nelben kerül színre.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Sybill. A-b.érlet.
Csütörtökön este: Száz piros rózsa.
Pénteken este: Párisi express, pre­

mier bérlet.
Szombaton délután: Aranysárga fa­

levél.
Szombaton este: Párisi express. A- 

bérlet.

Ma délután rendes 
edzést tart a NÄC

A válogatással alaposan megritki* 
tuti zöld-fehérek minden fogyatékos­
ság ellenére is megtartják szerdai 
rendes edzésüket Sőt talán még in 
kábít fontos az üres vasárnap előtti 
munka, mert hiszen a csapat csakis 
állandó és rendszeres edzéssel tart­
hatja jó formáját. A válogatottak is 
alapos munkál fognak odafent vé­
gezni, igy uz itthoniak sem lustálkod­
hatnak.

Találkozás lel 4 órakor az Erzsé­
bet ligeti pályán. A további utasításo­
kat majd Roncsa mester adja rne».

RÖVID SPORTHÍREK
A MLSz értcsitést kapott a sváj 

eiaktól, hogy szombaton a bécsi 
gyorssal érkeznek.

(MTI) Vasárnap a MLSz tanács­
ülést tart, amelyen több fontos tárgy 
szerepel. Szombaton délután az egyes 
kerületek vezetőinek bvonásával érte­
kezlet lesz.

(MTI) A MLSz tájékoztatásul k/iz 
li. hogy miniszteri rendelet alapján a 
válogatott mérkőzésre szabadjegyet 
sem egyéneknek, sem hatóságoknak 
nem adhat.

iPRöfllRDETÉSEK
Sdés-véíei

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
n. 2.!.1 !i!1 ~JI -ü ks z e rész, 1 ‘ a k o czi - u t 8. 185

Ady Endre: Mógegyszer cimü köny­
vet meg veidre keresem. Jo árat fize­
tek érte. Címeket kiadóba kérek. 327 

Teljesen uj pianínó eladó. Soltész,
Pávcl-u. 1.__ 324

Eladó adómentes magánház, Füzes 
Gabor id 17. Értekezhetni Szilagyi De- 
zső-utca IS. _ 314

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc
159

Misi
Fényképésztanulót, négy középiskolai 

végzettséggel felveszek. Major György, 
Hákóczi-ut 13. 31?

Bankszakmában jártas férfi tiszt vi­
selőt és perfekt gép- és gyorsirónöt ke­
resünk lürdólyj Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank •■. t. nagyváradi fiókja. 
Illatky Endrc-u. 2. 319

Cipészscgéd és tanuló felvétetik. 
Gyár-utca 39. Szálkái. 325

Mtésl kews
Tudományegyetemet végzett, agilis 

fiatal férfi a délutáni órákra elhelyez 
kedést keres. Címeket a kiadóba kér.

ttveszeit

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet

Elveszett Ixörtvélyesi Antal névre 
szóló iratok. Megtaláló hozza Michel- 
angelo-u. 9. alá, jutalmat kap. 32'i
wmrm neeett,-..... -tmmmasm

a MAGYAR LAPOK'-at 
Kávéházakban és veadéglokben kérj«

Készült a Szent László-oyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám.

MADÚ1 ULAJUONva.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA fi. '.

Fó- és feleiŐ5iserkeoz<6 felelő» kiadó
Br. Paál Árpád Dr Schcffler.Feieni

• Szent LÍ9zlói*g»tncU 1

Nagyvárad 7. sz. postahivatalnál 
S—12 és 14—15 óráig.

X fentebb megállapított rendes 
szolgálati időn túlmenően — külön 
pótdijazás mellett — Nagyvárad 1. sz. 
postahivatal 17. Nagyvárad 2. ez. pos­
tahivatal 21 és Nagyvárad 3. sz. pos 
fahivatal 16 óráig fog a csomagot fel 
"’dó közönség rendelkezésére állani.

Dr. Erdélyi Géza, 
m. kir. postafőigazgató.


